



КІЕВСКІЯ ДІЯЦІЯ ВЪ ДОМОСТИ



LIV.

1915 г.

Еженедѣльное издание.

№ 5

Воскресеніе, 1 февраля.

Подписка принимается при Кіевской Духовной Консistorіи. Цѣна 5 руб. 50 коп. въ годъ съ перес.

Часть официальная.

Приходскому священнику с. Пляковки, Чигиринскаго уѣзда, Евгенію Мескову, за труды, понесенные при изысканіи средствъ на ремонтъ храма, церковному старостѣ Никитѣ Бѣлику, за присмотръ за работами при ремонтѣ и обществу крестьянъ, пожертвовавшихъ средства на ремонтъ, преподано Архипастырское богословленіе Его Высокопреосвященства съ выдачею похвальныхъ листовъ.

Движенія и перемѣны по службѣ.

Опредѣлены на священническія мѣста: священникъ Тамбовской епархіи Іоаннъ Алабовскій—къ церкви при Кіевской колоніи малолѣтнихъ преступниковъ, 21 января и уѣздный миссіонеръ священникъ Антоній Кутеповъ—въ с. Жежелевъ, Бердичевского уѣзда, съ 1 февраля.

Перемѣнены на священническія мѣста: священникъ с. Козичанки, Кіевского уѣзда, Николай Хотинскій—въ с. Бужинь, Чигиринскаго уѣзда, 20 января и второй священникъ с. Насташки, Васильковскаго уѣзда, Антоній Андріевскій—въ с. Рожки, Таращанскаго уѣзда, 20 января.

Діаконъ м. Ракитно, Васильковскаго уѣзда, Фаддей Донецъ—удостаивается рукоположенія въ санъ священника съ оставленіемъ на занимаемомъ мѣстѣ, 20 января.

Уволены за штатъ, согласно прошенію: священникъ с. Рожекъ, Таращанскаго уѣзда, Маркъ Дегтяренко, по болѣзни, 20 января; священникъ с. Бужина, Чигиринскаго уѣзда, Всеволодъ Проценко по болѣзни и преклонности лѣтъ, 20 января; священникъ с. Голодекъ, Таращанскаго уѣзда, Ипполитъ Яссирскій, 20 января и протоіерей с. Жежелева, Бердичевского уѣзда, Николай Соколовскій, съ 1 февраля.

Праздныя священническія мѣста.

Въ с. Пенязевичахъ, Радомысльскаго уѣзда, съ 4 января; земли церковной 38 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1286 душъ.

— м. Терлицъ, Липовецкаго уѣзда, съ 13 января; земли церковной 53 дес., помѣщ. есть, прихожанъ муж. пола 620 душъ.

— с. Паникарчѣ, Кіевского уѣзда, съ 20 января; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 729 душъ.

- Въ с. Козичанкѣ, Кіевскаго уѣзда, съ 20 января; земли церк. 43 дес., помѣщеніе ветхое, прихожанъ муж. пола 861 душа.
- с. Голодькахъ, Таращанскаго уѣзда, съ 20 января; земли церковной 35 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 553 души.
- с. Насташкѣ, Васильковскаго уѣзда, 2-е мѣсто, съ 20 января; земли церковной 86 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 2452 души (причтъ четырехчленный).

Праздныя псаломщическія мѣста.

- Въ с. Голиковой, Чигиринскаго уѣзда, съ 30 іюля; земли церковной 38 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 829 душъ.
- с. Лосятинѣ, Васильковскаго уѣзда, съ 15 окт.; земли церковной 44 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1215 душъ.
- с. Хилькахъ, Каневскаго уѣзда, съ 16 октября; земли церковной 38 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 823 души.
- с. Елисаветкѣ, Звенигородскаго уѣзда, съ 29 октября; земли церковной 69 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 752 души.
- с. Нечаевкѣ, Черкаскаго уѣзда, съ 13 ноября; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 985 душъ.
- с. Оратовкѣ, Липовецкаго уѣзда, съ 17 ноября; земли церковной 40 дес., помѣщеніе есть, прихож. муж. пола 305 душъ.
- с. Вербоватой, Уманскаго уѣзда, съ 4 декабря; земли церковной 51 д., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 666 душъ.

- Въ с. Унинѣ, Радомысльскаго уѣзда, съ 16 декабря; земли церков. 57 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1836 душъ.
- с. Макіевкѣ, Васильковскаго уѣзда, съ 28 ноября; земли церковной 70 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1774 души.
- с. Пляковкѣ, Чигиринскаго уѣзда, съ 6 ноября; земли церк. 46 д., помѣщ. есть, прихож. муж. пола 742 души.
- с. Великомъ Чернятинѣ, Бердичевскаго уѣзда, съ 4 декабря; земли церковной 52 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 483 души.
- с. Скибинцахъ, Таращанскаго уѣзда, съ 13 января земли церковной 34 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1297 душъ.
- с. Великой Бугаевкѣ, Кіевскаго уѣзда, при Преображенской церкви, съ 12 января; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 932 души.
- с. Плисецкомъ, Васильковскаго уѣзда, съ 16 января; земли церковной 37 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 3719 душъ.

Редакторъ Н. Лузгинъ.

Отъ Кіевскаго духовнаго пензурнаго Комитета печатать дозволяется
2-го февраля 1915 г.

Предсѣдатель Комитета, проф. Академіи, прот. *И. Корольковъ*.

Кіевъ. Тип. Акц. Общ. печ. и изд. дѣла Н. Т. Корчакъ-Новицкаго Мерин. 6.

LIV г.—1915 г.

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Еженедельное издание

№ 5. Воскресеніе, 1 февраля.

Изъ свѣдѣній сотрудниковъ.

Редакція проситъ не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедельномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью на жизненную тему можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльныхъ, по возможности, законченныхъ этюдовъ, съ особыми заглавіями, и обозначать это въ самой рукописи. Трататы на темы отвлеченныя, неимѣющія никакого отношенія къ вопросамъ и явленіямъ современной церковно-общественной жизни, равно какъ обширныя описанія юбилеевъ, некрологи и др. подобныя статьи не могутъ быть печатаемы въ К. Е. В. въ настоящее время, когда бьющая ключемъ церковно-общественная жизнь требуетъ иныхъ статей.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Часть неофициальная.

Высочайшее посѣщеніе г. Кіева

27 января 1915 года.

27 января нашъ Кіевъ былъ осчастливленъ великою и рѣдкою Царскою милостію. Въ этотъ день Государь Императоръ Николай II Александровичъ изволилъ посѣтить нашу мать русскихъ городовъ. Государь Императоръ провелъ весь день, съ утра до вечера, въ Кіевѣ среди ликующаго населенія города и пребывающихъ въ его лазаретахъ больныхъ и раненыхъ воиновъ. Кіевское населеніе безъ различія возраста и пола встрѣтило и провожало своего Обожяемаго Монарха съ радостію и энтузіазмомъ, неподдающимся никакому описанію. Прекрасная зимняя погода только способствовала проявленію необычайнаго всенароднаго торжества во всей его силѣ и

величіи. Съ ранняго утра и до поздняго вечера всѣ улицы города, гдѣ предполагался проѣздъ Государя Императора, были переполнены народомъ, жаждавшимъ видѣть своего Возлюбленнаго Царя. Многимъ казалось недостаточнымъ увидѣть Государя Императора одинъ только разъ, и они употребляли всѣ усилія къ тому, чтобы взглянуть и поклониться своему Царю два, три и болѣе разъ. Поистинѣ, безгранична любовь русскаго человѣка къ своему Царю! Крѣпка, сильна и непобѣдима Россія, многомилліонное населеніе которой объединено такою глубокою любовію съ своимъ Самодержавнымъ Государемъ!

Мы радуемся за всѣхъ русскихъ кіевлянъ, удостоившихся встрѣтить и принять у себя Государя Императора, и въ особенности радуемся за нашихъ доблестныхъ воиновъ—раненыхъ и больныхъ, которыхъ Государь Императоръ осчастливилъ Своимъ посѣщеніемъ и Своимъ милостивымъ вниманіемъ къ ихъ болѣзненному положенію.

Да, велика и несокрушима Святая Русь, всѣ сыны которой готовы умереть, по одному мановенію своего Царя, за православную вѣру, Царя и дорогую Родину.

**Пребываніе Его Императорскаго Величества въ г. Кіевѣ
27 января 1915 года.**

Въ тяжелое время испытанія нашей родины Его Императорскому Величеству благоугодно было осчастливить Своимъ посѣщеніемъ древній Кіевъ. Съ свѣтлой радостью и съ искреннѣйшими вѣрноподданическими чувствами кіевляне встрѣтили своего возлюбленнаго Монарха Государя Императора Николая

Александровича, изволившаго прибыть въ Кіевъ въ 9 часовъ утра.

Съ вокзала, послѣ приѣма представлявшихся тамъ депутацій, Его Императорское Величество изволилъ прослѣдовать въ открытомъ автомобилѣ въ Кіево-Софійскій кафедральный соборъ.

На всемъ пути народъ привѣтствовалъ Его Императорское Величество восторженными кликами. По одной сторонѣ дороги были разставлены шпалерами войска, а по другой— учащіеся высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Мощное „ура“ десятковъ тысячъ народа, радостныя привѣтствія безчисленнаго множества учащихся, расположенныхъ рядами по тротуарамъ улицъ, по которымъ слѣдовалъ Государь Императоръ,—все это производило грандіозную картину, неподдающуюся описанію.

Погода стояла тихая и морозная. Солнце ярко сіяло. Воздухъ чистъ и прозраченъ. Украшавшія дома драпировки плавно колыхались; тихо развѣвались многочисленныя флаги.

Государь Императоръ изволилъ ѣхать съ дворцовымъ комендантомъ генераль-маіоромъ В. Н. Воейковымъ, милостиво отвѣчая на привѣтствія народа.

Софійская площадь и прилегающія къ ней улицы сплошь были заполнены народомъ. Самый же дворъ Софійскаго собора былъ занятъ учащимися духовно-учебныхъ заведеній—мужскихъ и женскихъ (Академіи, семинаріи и духовныхъ училищъ). Нѣкоторые изъ нихъ имѣли свои хоругви, съ обозначеніемъ на нихъ названій учебныхъ заведеній.

При колокольномъ звонѣ и кликахъ „ура“, Государь Императоръ подъѣхалъ къ собору и въ автомобилѣ прослѣдовалъ къ храму черезъ ворота со стороны Владимірской улицы.

Посѣщеніе Софійскаго собора.

Въ Софійскій соборъ Государь Императоръ изволилъ прибыть въ исходѣ десятаго часа утра. Задолго до прибытія Государя Императора, съ 7 часовъ утра толпы празднично-одѣтаго народа наполняли Софійскую площадь, а лица, имѣющія разрѣшеніе на присутствіе въ соборѣ во время богослуженія, заняли въ немъ отведенныя имъ мѣста.

Но вотъ настала счастливая минута, когда торжественный звонъ колоколовъ извѣстилъ о приближеніи Возлюбленнаго Монарха.

Все ближе и ближе слышались восторженные клики народа и, наконецъ, громовые раскаты „ура“ раздались у самага входа въ соборъ изъ устъ массы воспитанниковъ и воспитанницъ духовныхъ и иныхъ учебныхъ заведеній.

На встрѣчу Его Величеству вышли изъ алтаря въ западный свѣтлый притворъ—со святымъ крестомъ и святой водой: ректоръ Императорской духовной Академіи, преосвященный Василій, епископъ Каневскій, преосвященный Никодимъ, епископъ Чигиринскій, преосвященный Назарій, епископъ Черкасскій, преосвященный Димитрій, епископъ Уманскій, каедральный протоіерей М. Златоверховниковъ и ключарь собора протоіерей Н. Браиловскій, съ протодіакономъ М. Быстровымъ. Въ храмъ же оставались представители чернаго духовенства—архимандриты: намѣстникъ Лавры—Амвросій, ректоръ семинаріи—Амвросій и инспекторъ Императорской Академіи—Тихонъ, представители бѣлаго духовенства—митрофорные протоіереи: І. Корольковъ, К. Фоменко, члены Консисторіи, штатные члены соборнаго причта, благочинные, смотрители духовныхъ училищъ и др.

Всѣ были въ золоченныхъ ризахъ и стояли на лѣвой сторонѣ.

Въ храмѣ воцарилась необыкновенная тишина. Еще минута,—и Государь Императоръ, выйдя изъ автомобиля, въ сопровожденіи немногочисленной свиты, вступилъ въ соборъ.

Преосвященный Василиій съ крестомъ въ рукахъ привѣтствовалъ Монарха слѣдующею рѣчью:

„Благочестивѣйшій Великій Государь! Съ священнымъ благоговѣйнымъ трепетомъ срѣтаетъ Ваше Императорское Величество нашъ древній столичный Кіевъ. Неизъяснимою радостью исполнены мы, удостоившись величайшаго счастья лицезрѣть нашего Возлюбленнѣйшаго Царя. Въ Царѣ—наше единеніе; въ Царѣ—наша крѣпость и сила; въ Царѣ—наша несокрушимая мощь; Царь—Другъ и Утѣшитель всѣхъ скорбящихъ. Въ нынѣшнюю годину великаго испытанія, ниспосланнаго намъ Богомъ, мы всѣ у престола Вашего Императорскаго Величества. Мы готовы принести всякую жертву для спасенія чести и славы нашего дорогого отечества. Внимая призыву нашего Вѣнценоснаго Вождя, мы стараемся приложить всякое попеченіе о нашихъ братьяхъ—больныхъ и раненыхъ воинахъ-герояхъ. Всемиловитѣйшее посѣщеніе Вашимъ Императорскимъ Величествомъ нашего града еще болѣе одушевляетъ и подвигаетъ насъ на христіанское дѣланіе для нашихъ воиновъ чудо-богатырей. Мы переживаемъ великіе историческіе дни. Въ это знаменательное время Ты, Державный Хозяинъ земли русской, среди Своихъ неусыпныхъ царственныхъ трудовъ и заботъ, осчастливилъ насъ Своимъ всемиловитѣйшимъ посѣщеніемъ. Твоя любовь, Благочестивѣйшій Государь, всѣхъ насъ согрѣ-

ваетъ и оживляетъ. Въ Тебѣ—наша радость, въ Тебѣ—наша сила и крѣпость, въ Тебѣ—наше упованіе.

Благочестивѣйшій Великій Государь! Господь благословляетъ Твое правое оружіе. Мы возносимъ горячія молитвы ко Господу силъ, да сокрушитъ Онъ подъ ноги Твои исконнаго врага славянства—сокрушитъ вскорѣ. Да возстановишь Ты такъ дерзко попранныю и попираемую врагомъ христіанскую правду. Богоматерь—Нерушимая стѣна, величайшая святыня сего древнѣйшаго храма, охраняетъ Тебя и святую Русь. „Нерушима стѣна“—могуча и непобѣдима святая Русь въ единеніи съ своимъ Возлюбленнѣйшимъ Царемъ. Да возвеличится, Благочестивѣйшій Государь, Твоя Держава! Да будетъ Имя Вашего Императорскаго Величества благословенно въ роды родовъ!“

Поцѣловавъ крестъ, окропленный святой водой, Государь Императоръ, предшествуемый епископами, послѣдовалъ въ храмъ, милостиво отвѣчая на поклонны публики. Въ это время хоръ Я. С. Калишевскаго пѣлъ молитву: „Спаси, Господи, люди Твоя“, и на этотъ разъ какъ то особенно звучали слова: „побѣды Благовѣрному Императору нашему Николаю Александровичу на сопротивныя дару яя“....

Послѣ этого была отслужена краткая литія съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу, Верховному Главнокомандующему, всему Царствующему Дому и побѣдоносному всероссійскому воинству.

Государь Императоръ, предшествуемый преосвященнымъ Василиемъ, приложился къ св. мощамъ священномученика Макарія и изъявилъ желаніе покло-

401

ниться также гробницѣ Ярослава Мудраго, помѣщающейся въ алтарѣ съ лѣвсей стороны собора. Хоръ снова запѣлъ: „Спаси, Господи“.

Его Величеству тутъ же въ соборѣ было благоугодно милостиво принять и благоговѣйно приложиться къ св. иконѣ „Нерушимая Стѣна“, поднесенной кафедральнымъ протоіереемъ М. Златоверхниковымъ, каковой иконой благословилъ Его Величество преосвященный Василій. Кромѣ иконы, кафедральный протоіерей М. Златоверхниковъ имѣлъ счастье поднести Государю Императору еще и заздравную просфору.

При выходѣ изъ собора, преосвященный Никодимъ, епископъ Чигиринскій, окруженный членами совѣта Свято-Владимірскаго Братства, какъ предсѣдатель этого общества, имѣлъ счастье поднести Государю Императору икону св. кн. Владиміра и записку о дѣятельности Братства за истекшій годъ, причемъ въ краткихъ словахъ сообщилъ о преобразованіи Братства съ 1914 года, его цѣли и дѣятельности, какъ до возникновенія войны, такъ и послѣ начала ея.

Преосвященный Никодимъ обратился къ Его Величеству съ слѣдующею рѣчью:

„Ваше Императорское Величество!

Имѣетъ высокую честь представиться Вамъ совѣтъ Кіевскаго Св.-Владимірскаго Братства, которое находится подъ Вашимъ Августѣйшимъ покровительствомъ. Наше Братство существуетъ болѣе 50 лѣтъ; до минувшаго года дѣятельность его носила миссіонерскій характеръ главнымъ образомъ, а въ началѣ прошлаго года Братство измѣнило и свою организацію, расширило и свою дѣятельность. Сама жизнь потребовала этого. Жизнь народа и въ городѣ и въ деревнѣ стала ухудшаться. Благонамѣренные эле-

менты, особенно въ деревнѣ, жаловались, что они, разрозненные, всё не въ силахъ бороться съ дурными членами. Нужно было создать такую организацію, въ которой бы объединились благонамѣренные элементы, и они бы руководили жизнью. Такая организація была намѣчена въ приходскихъ братствахъ, этихъ древне-русскихъ учрежденій, въ коихъ подъ покровительствомъ церкви, около священника, должны были сгруппироваться добрые элементы прихода и образовать прочный союзъ, сильный, вліятельный. Къ устройству таковыхъ братствъ и приступило Св.-Владимірское Братство.

Руководимое Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Флавіаномъ и при сильной поддержкѣ бывшаго начальника края Ѳ. Ѳ. Трепова, Св.-Владимірское Братство открыло въ уѣздныхъ городахъ свои уѣздныя отдѣленія, а по селамъ—приходскія братства. Всѣхъ братскихъ организацій теперь 123 съ нѣсколькими тысячами братчиковъ. Епархіальное Братство въ Кіевѣ руководитъ дѣятельностью прочихъ Братствъ, имѣя въ составѣ своемъ лицъ высокообразованныхъ, умудренныхъ житейскимъ опытомъ, занимающихъ высокое положеніе въ обществѣ. Братство намѣтило для себя широкія задачи—содѣйствовать просвѣщенію народа въ духѣ христіанской вѣры и благочестія, помогать школьному и внѣшкольному образованію и воспитанію въ національномъ духѣ, содѣйствовать также улучшенію хозяйственной и экономической жизни нашего народа. Братство намѣтило пути къ тому, чтобы воплотить въ жизнь указанныя цѣли, но осуществить ихъ не успѣло.

Война привлекла къ себѣ на служеніе братства и братчиковъ. Какъ только она была объявлена,

братства приняли на себя заботу о семьяхъ запасныхъ, и немало сдѣлано ими въ этой области; не забыты были братствомъ раненые: для нихъ оно открыло въ Кіевѣ два лазарета на 75 кроватей. Братчики шили и шьютъ теплую одежду, обувь для воиновъ. Отъ Братства послано нѣсколько тысячъ рождественскихъ подарковъ воинамъ. Въ концѣ декабря и въ январѣ Братство организовало сборъ продуктовъ и денегъ въ Кіевѣ и губерніи въ пользу разоренной Галичины. Сборъ этотъ далъ нѣсколько десятковъ тысячъ пудовъ съѣстныхъ припасовъ—муки, крупы, сала, сухарей и проч. Однодневный сборъ по Кіеву денегъ далъ болѣе 14 тысячъ рублей. Подробнѣе о дѣятельности братства говорится въ этомъ отчетѣ, который совѣтъ проситъ Ваше Величество принять на Свое милостивое усмотрѣніе. Совѣтъ Братства уполномочилъ меня доложить Вашему Величеству о дѣятельности Братства, какъ всему Высокому Покровителю и Первому Братчику. А за эту высокую честь, за принятіе Братства подъ Свое Покровительство, за разрѣшеніе именовать Ваше Величество и Государя Наслѣдника Первыми Братчиками совѣтъ почтительнѣйше проситъ принять этотъ образъ небеснаго Покровителя Братства св. князя Владиміра, съ молитвеннымъ пожеланіемъ, да хранитъ онъ драгоценную жизнь Вашу на многая лѣта, на благо и счастье русскихъ подданныхъ“.

Государь Императоръ изволилъ милостиво принять всеподданнѣйшую записку о возникновеніи и дѣятельности Братства и приложился къ поднесенному отъ Братства Его Императорскому Величеству образу святого равноапостольнаго князя Владиміра. Государь Императоръ изволилъ въ милостивыхъ сло-

вахъ благодарить Братство за поднесеніе иконы и, высказавъ удовольствіе по поводу дѣятельности Братства, Государь Императоръ выразилъ пожеланіе и дальнѣйшаго процвѣтанія такой формѣ дѣятельности Братства.

Въ 10 часовъ утра Государь Императоръ, при колокольномъ звонѣ, восторженныхъ кликахъ „ура“ учащихя и народа, изволилъ отбыть изъ Софійскаго собора въ Покровскій монастырь.

По отъѣздѣ Государя Императора, въ Софійскомъ соборѣ сонмомъ духовенства, участвовавшаго во встрѣчѣ, отслуженъ былъ установленный торжественный благодарственный молебенъ.

Государь Императоръ въ Покровскомъ женскомъ монастырѣ.

Въ Покровскій монастырь Его Императорское Величество изволилъ прибыть въ 10 час. 10 мин. утра. На паперти соборнаго Св.-Николаевскаго храма Монархъ былъ встрѣченъ Ихъ Императорскими Высочествами Великими Княгинями Анастасіей Николаевной и Милицей Николаевной. При входѣ въ храмъ Государя Императора имѣла счастье встрѣтить игуменія монастыря матушка Софія, а черезъ нѣсколько шаговъ—монастырское духовенство во главѣ съ протоіереемъ Н. Синькевичемъ. Предшествуемый духовенствомъ и при пѣннй „Спаси, Господи“, Государь Императоръ изволилъ прослѣдовать въ храмъ, гдѣ была совершена краткая литія съ провозглашеніемъ соотвѣтствующаго многолѣтія. По окончаніи послѣдняго, приложившись къ иконамъ Христа Спасителя, св. Николая и Почаевской Божіей Матери, передъ которой получила исцѣленіе въ Бозѣ почивающая Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Але-

ксандра Петровна, во инокиняхъ Анастасія, Его Величество милостиво принялъ отъ настоятельницы игуменіи монастыря Софіи складень. Подносившая произнесла при этомъ слѣдующее: „Ваше Императорское Величество, Всемилостивѣйшій, Возлюбленный нашъ Государь! Благоволите принять отъ лица ввѣренной мнѣ обители сію святую икону. Отъ всей души желаю Вашему Величеству: да утѣшитъ Васъ Господь молитвами Богородицы великимъ утѣшеніемъ и великою радостію да исполнитъ Ваше всеблагое Царственное сердце, о чемъ всеусердно молимся“.

Послѣ слова Государь Императоръ просилъ настоятельницу передать всей обители Его глубокую благодарность за преподнесенный образъ.

Милостиво побесѣдовавши съ игуменіею и освѣдомившись, что до сего времени матушка Софія настоятельствовала въ Калужской губерніи въ святой обители „Отрада и Утѣшеніе“, Его Величество подѣлалъ „многая лѣта“ изволилъ прослѣдовать изъ собора къ могилѣ въ Возѣ почивающей Великой Княгини Александры Петровны, во инокиняхъ Анастасіи, погребенной на погостѣ Кіево-Покровскаго женскаго монастыря.

Посѣтивши могилу, Его Величество прослѣдовалъ въ зданіе терапевтической больницы, выстроенной на личныя средства Его Величества.

Въ терапевтическомъ отдѣленіи Государя Императора встрѣтили: старшій врачъ больницы лейб-медикъ В. С. Ярошевскій и медицинскій персоналъ. Въ сопровожденіи Ихъ Высочествъ, Великихъ Княгинь—Анастасіи Николаевны и Милицы Николаевны, а также работающих въ лазаретѣ въ качествѣ сестеръ милосердія Ихъ Высочествъ

Княженъ Марины Петровны и Надежды Петровны, Ея Высочества Княгини Елены Георгиевны Романовской герцогини Лейхтенбергской и баронессы М. А. Сталь фонъ-Гольштейнъ, Его Величество обошелъ всѣхъ раненыхъ нижнихъ чиновъ, милостиво бесѣдовалъ съ каждымъ изъ нихъ и наградилъ нѣкоторыхъ изъ нихъ георгиевскими медалями. Отсюда Государь Императоръ прослѣдовалъ въ зданіе хирургической больницы, гдѣ въ этотъ моментъ находилось 25 раненыхъ офицеровъ и 41 нижній чинъ; здѣсь же находились и 5 офицеровъ, приходящихъ въ амбулаторію на перевязки. Его Императорское Величество изволилъ обойти всѣхъ больныхъ и многимъ нижнимъ чинамъ милостиво вручилъ георгиевскія медали.

Его Величество изволилъ выразить благодарность врачамъ и медицинскому персоналу за ихъ самоотверженную работу и сердечное отношеніе къ раненымъ воинамъ и затѣмъ въ автомобилѣ отбылъ изъ Покровскаго монастыря, при колокольномъ звонѣ, восторженныхъ кликахъ „ура“ массы собравшагося на улицѣ народа.

Высочайшее посѣщеніе госпиталя Кіевскихъ дворянъ.

Изъ Покровскаго монастыря Государь Императоръ въ 11 час. 40 мин. дня прибылъ въ офицерскій лазаретъ депутатскаго дворянскаго собранія, гдѣ былъ встрѣченъ врачебнымъ персоналомъ лазарета во главѣ съ предводителемъ дворянства Ѡ. Н. Безакомъ. Депутація отъ дамъ—кіевскихъ дворянокъ обратилась къ Государю Императору съ всеподданнѣйшимъ ходатайствомъ принять для врученія Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императри-

цѣ иконы Божіей Матери, на что Государь Императоръ милостиво изъявилъ свое согласіе. Обойдя всѣ палаты, Государь Императоръ изволилъ милостиво бесѣдовать съ каждымъ раненымъ воиномъ. Затѣмъ Государь Императоръ изволилъ сняться въ общей фотографической группѣ. Пожелавъ раненымъ скораго выздоровленія, Его Величество прослѣдовалъ на вокзалъ, гдѣ въ Императорскомъ вагонѣ состоялся завтракъ.

Посѣщеніе Государемъ Императоромъ 1-го Кіевскаго военнаго училища.

Государь Императоръ изволилъ прибыть въ училище въ третьемъ часу. Встрѣченный начальникомъ училища генераль-майоромъ Н. Хр. Калачовымъ и принявъ рапортъ отъ дежурнаго офицера, Его Величество изволилъ прослѣдовать въ актовъ залъ училища, гдѣ былъ построень баталіонъ юнкеровъ. На милостивое привѣтствіе Государя юнкера отвѣтили громовымъ „ура!“, несмолкавшимъ во все время, пока Государь обходилъ фронтъ. У входа въ училищную церковь Государя встрѣтилъ съ крестомъ законоучитель училища прот. Е. Капраловъ и привѣтствовалъ Его Величество слѣдующими словами:

„Грядущему во имя Господне благословеніе, миръ и радость отъ Господа.

Великій Государь!

Военная семья 1-го Кіевскаго училища, восторженно взволнованная высокимъ посѣщеніемъ, повергаетъ благоговѣйно къ стопамъ Державнаго Вождя доблестнаго русскаго воинства свои чувства пламенной любви, непоколебимой вѣрности и гордости своимъ счастьемъ. Въ эту, отнынѣ на вѣки незабвенную, минуту безпредѣльной нашей радости мы

счастливы предъ свѣтлымъ Лицомъ Вѣнценоснаго Отца нашего сказать то, чѣмъ всегда полна наша душа,—что сердце все до послѣдняго біенія, вся наша жизнь до послѣдняго вздоха—въ десницѣ и у трона Вашего Величества и что въ грозную годину страшнаго суда, творимаго сейчасъ по волѣ Господа мечомъ Его Помазанника надъ злымъ и коварнымъ врагомъ, для насъ—жить, беззавѣтно работать и безтрепетно умереть съ молитвою за своего Царя и за историческое величіе Руси святой— есть радостный и счастливый жребій.

Благословляющая, милующая и укрѣпляющая рука Царя небеснаго да пребудетъ всегда надъ драгоцѣнною и священною жизнію Вашего Императорскаго Величества“.

Государь осчастливилъ законоучителя милостивыми вопросами о его службѣ и о времени освященія церкви. Возвратившись въ залъ, Государь изволилъ обратиться къ выпускнымъ юнкерамъ съ слѣдующею рѣчью по поводу предстоящаго скорого ихъ производства и назначенія въ дѣйствующую армію:

„Обращаюсь къ вамъ, юнкера: черезъ нѣсколько дней вы будете произведены въ офицеры; помните, что теперь, болѣе чѣмъ когда-либо, нужно вѣровать въ Бога и обращаться къ Нему съ молитвою, какъ лично о себѣ, такъ и о всей дорогой Россіи. Будьте преданы Престолу и любите беззавѣтно родину, относитесь съ уваженіемъ къ вашему начальству, будьте товарищами между собою и остальными офицерами нашей арміи, памятуя, что вы составляете одну великую и единую семью. Въ вашей личной храбрости Я нисколько не сомнѣваюсь, но обращаюсь къ вамъ съ просьбой не рисковать излишнимъ образомъ ва-

шей жизнью, такъ какъ она нужна Мнѣ и доблестнымъ нашимъ войскамъ. Отъ души благословляю васъ на предстоящій трудъ и тѣмъ, кто отправится въ кампанію, желаю полного успѣха добиться славной и окончательной побѣды надъ нашимъ дерзкимъ и коварнымъ врагомъ“.

Изъ зала, при громогласныхъ кликахъ „ура“, Государь Императоръ прослѣдовалъ къ раненымъ нижнимъ чинамъ лазарета, содержамаго на средства чиновъ училища и жены генераль-лейтенанта А. Н. Гельмольца. Его Величество удостоилъ каждаго раненаго высоко милостиваго вопроса о мѣстѣ и времени полученія ранъ и благодарилъ раненыхъ за службу. Сестра милосердія и попечительница лазарета А. Н. Гельмгольцъ удостоилась при этомъ особой благодарности Государя Императора. Отсюда Государь изволилъ прослѣдовать въ лазаретъ, гдѣ милостиво бесѣдовалъ съ больными юнкерами.

Поблагодаривъ начальника училища за образцовый порядокъ въ училищѣ и соблаговоливъ начертать Свое имя въ книгѣ для записи почетныхъ посѣщеній, Его Величество, при восторженныхъ кликахъ „ура“ юнкеровъ и чиновъ училища, изволилъ отбыть въ военный госпиталь.

Посѣщеніе Государемъ Императоромъ военнаго госпиталя.

Августѣйшій Хозяинъ земли русской у подъѣзда госпиталя былъ встрѣченъ національнымъ гимномъ. Его Величество прошелъ въ усадьбу госпиталя, гдѣ прежде другихъ посѣтилъ лазаретъ комитета военныхъ дамъ, состоящій подъ предсѣдательствомъ супруги генераль-адъютанта Русскаго. Послѣдняя была представлена Государю

Императору присутствовавшими при этомъ Великими Княгинями Анастасіей Николаевной и Милицей Николаевной.

Государь бесѣдовалъ съ ранеными офицерами, одинъ изъ которыхъ, раненый въ кисть руки, исполнилъ на піанино гимнъ, подхваченный присутствовавшими. Государь посѣтилъ затѣмъ палату для раненыхъ въ полость рта и хирургическое отдѣленіе. Передъ Его Величествомъ были продемонстрированы снимки челюстей до леченія и послѣ леченія. Нѣкоторымъ раненымъ Государь пожаловалъ георгіевскіе кресты и медали на георгіевской лентѣ за храбрость. Его Величество благодарилъ военныхъ дамъ, персоналъ госпиталя и представленный ему при этомъ санитарный отрядъ изъ реалистовъ перваго кіевска-реального училища, много потрудившихся при перевозкѣ раненыхъ. Затѣмъ при звукахъ гимна Его Величество отбылъ въ Лавру.

Высочайшее посѣщеніе Кіево-Печерской Лавры.

Прибытіе Его Величества къ Лаврѣ было возвѣщено колокольнымъ перезвономъ. Лаврская братія, съ намѣстникомъ Лавры, архимандритомъ Амвросіемъ во главѣ, вышла къ Западнымъ вратамъ и здѣсь встрѣтила Государя Императора.

Государь Императоръ прослѣдовалъ въ Великую лаврскую церковь, гдѣ поклонился чудотворной иконѣ Печерской Божіей Матери.

Помолившись, Государь Императоръ изволилъ принять отъ намѣстника Лавры—архимандрита Амвросія икону Печерской Божіей Матери. Государь Императоръ въ милостивыхъ словахъ благодарилъ намѣстника Лавры за подношеніе и, покло-

нившись угодникамъ Божіимъ, почивающимъ въ Великой лаврской церкви, изволилъ спуститься въ пещеру, гдѣ поклонился передъ ракою святителя Павла, митрополита Тобольскаго, и затѣмъ, при звонѣ лаврскихъ колоколовъ, прослѣдовалъ во дворецъ, гдѣ имѣють пребываніе Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини Анастасія Николаевна и Милица Николаевна.

Посѣщеніе питательнаго пункта.

Въ сопровожденіи высшихъ военноподчиненныхъ лицъ и чиновъ гражданскаго вѣдомства, Государь Императоръ прибылъ въ шесть часовъ 35 мин. дня на питательный пунктъ станціи Кіевъ I—товарный.

Встрѣченный начальникомъ юго-западныхъ жел. дорогъ В. П. Шмитомъ, желѣзнодорожными чинами и уполномоченными Краснаго Креста, Его Величество обошелъ всѣ отдѣленія для приѣма раненыхъ и больныхъ воиновъ, устроенныя на товарной станціи комитетомъ юго-западныхъ жел. дорогъ по завѣдыванію фондомъ войны, залы, гдѣ прибывающіе больные получаютъ горячую пищу, амбулаторіи, палаты для нуждающихся въ отдыхѣ и медицинской помощи трудно-больныхъ и другія помѣщенія питательнаго пункта и милостиво бесѣдовалъ съ больными и ранеными воинскими чинами, а также обзрѣвалъ устроенный и оборудованный юго-западными дорогами образцовый военно-санитарный поѣздъ.

Съ питательнаго пункта Его Величество пѣшкомъ прослѣдовалъ въ лазаретъ юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ, гдѣ также обошелъ всѣ палаты и бесѣдовалъ съ находящимися тамъ больными и ранеными нижними чинами, эвакуированными съ театра войны.

Отбытіе Государя Императора изъ Кіева.

Около 8 часовъ вечера Его Императорское Величество прибылъ на пассажирскій вокзалъ въ Царскій павильонъ. Ко времени прибытія Государя Императора въ Царскомъ павильонѣ собрались: Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини Анастасія Николаевна и Милица Николаевна, также высшія военныя и гражданскія начальствующія лица, сестры милосердія и врачи американскаго отряда „Краснаго Креста“, юнкера двухъ кіевскихъ военныхъ училищъ, учащіеся въ школѣ прапорщиковъ и многія другія лица.

Предводитель дворянства Ѳ. Безакъ представилъ Его Величеству отрядъ американскаго „Краснаго Креста“, съ которыми Государь изволилъ милостиво бесѣдовать и благодарить за работу. Послѣ этого Его Величество обратился къ юнкерамъ съ милостивою рѣчью:

„Увѣренъ, что вы, юнкера и подпрапорщики приложите всѣ усилія и старанія, чтобы выйти славными и полезными офицерами нашей арміи; желаю вамъ преодолѣть съ полнымъ успѣхомъ нашего коварнаго и сильнаго врага“.

Въ 8 час. 15 мин. вечера Государь, попрощавшись со всѣми присутствовавшими, пожелавшими Его Величеству счастливаго пути, изволилъ прослѣдовать въ вагонъ. Послѣ этого Императорскій поѣздъ, подъ звуки военной музыки и при громовыхъ кликахъ „ура“, медленно отошелъ отъ дебаркадера.

А. Д.

Государь Императоръ у гроба русскаго Галичанина.

27 января, въ 5¹/₂ ч. дня, Государь Императоръ, какъ сказано выше, изволилъ посѣтить древнѣйшую кievскую и вмѣстѣ всероссійскую святыню—Печерскую Лавру. Государю Императору, между прочимъ, угодно было спуститься въ пещеру—склепъ, находящійся въ юго-западной сторонѣ стефановскаго придѣла соборной Успенской церкви Лавры, и поклониться негнѣнно почивающему здѣсь вотъ уже въ теченіи 145 лѣтъ святителю Павлу, митрополиту Тобольскому и Сибирскому. Это дѣйствіе Государя Императора произвело невыразимое впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ при Царскомъ посѣщеніи Лавры. Почитатели памяти святителя Павла, митрополита Тобольскаго, увидѣли въ этомъ выраженіе уваженія Государя Императора не только къ святителю русской Церкви, котораго помнитъ и почитаетъ русскій народъ, но также и къ сыну единой съ нами, родной и дорогой многострадаальной Галицкой Руси.

Извѣстно, что святитель Павелъ—уроженецъ галицко-русскаго города Самбора, нынѣ занятаго русскими войсками. Онъ былъ сыномъ родителей, сохранившихъ православную вѣру, несмотря на всѣ, самыя жестокия гоненія, каковымъ они подвергались тогда. Спасая своего сына отъ этихъ гоненій и желая, чтобы онъ навсегда остался вѣренъ св. православной Церкви, родители будущаго святителя отправили его, когда онъ былъ еще юнымъ отрокомъ, въ Кіевъ, гдѣ онъ воспитался въ Академіи и принялъ иночество въ Лаврѣ. Съ того времени онъ всецѣло отдалъ свою жизнь и свои силы на служеніе русскому народу.

Государю Императору угодно было воздать дань уваженія почитаемому русскимъ народомъ святителю Павлу и въ его лицѣ почитать всю многострадальную Галицкую Русь, которая,—вѣримъ, что это совершилось, по молитвамъ и святителя Павла,—нынѣ сдѣлалась неотъемлемымъ достояніемъ великой, свободной державной Россіи.

Посѣщеніе Государемъ Императоромъ г. Кіева въ прошлые годы.

Его Императорское Величество Государь Императоръ Николай Александровичъ изволилъ посѣтить Кіевъ четыре раза, изъ нихъ первый разъ—16 августа 1885 г., въ бытность Наслѣдникомъ Престола.

Во второй разъ Государь Императоръ посѣтилъ Кіевъ въ 1896 г., въ годъ коронаціи 19—22 августа. Государь прибылъ въ Кіевъ вмѣстѣ съ Государыней Императрицей Александрой Ѳеодоровной 19 августа, въ 10 часовъ утра. На вокзалѣ Ихъ Величества были встрѣчены Вел. Кн. Владиміромъ Александровичемъ съ супругою Вел. Кн. Маріей Павловной, Августѣйшимъ фельдмаршаломъ Вел. Кн. Михаиломъ Николаевичемъ, начальникомъ ю.-з. края гр. А. П. Игнатьевымъ и многими должностными лицами губерніи. Кіевскій гор. голова поднесъ на вокзалѣ Государю Императору хлѣбъ-соль, послѣ чего Государь и Государыня отбыли въ Софійскій соборъ. На соборной паперти Ихъ Величества встрѣтилъ митрополитъ кіевскій и галицкій Іоанникій съ соборнымъ духовенствомъ и обратился къ Августѣйшимъ Гостямъ съ привѣтственнымъ словомъ. Изъ собора, послѣ литіи, Ихъ Величества прослѣдовали во дворецъ въ Липкахъ и оттуда, спустя $\frac{1}{4}$ часа, отбыли въ Печерскую Лавру. У лаврскихъ св. вратъ Ихъ Величества были встрѣчены всѣмъ лаврскимъ соборомъ изъ архимандритовъ, игуменовъ и іеромонаховъ, облаченныхъ въ свѣтлыя владимір-

скія ризы. Посѣтивъ ближнія пещеры и поклонившись мѣстнымъ святынямъ, Ихъ Величества возвратились во дворець.

На слѣдующій день, 20 августа, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, состоялось торжественное освященіе собора св. Владиміра. Въ тотъ же день Ихъ Величества посѣтили Андреевскую церковь. Вечеромъ въ этотъ же день Августѣйшіе Гости совершили на пароходѣ „Николай II“ прогулку по Днѣпру.

21 августа, въ 3 часа дня, въ Высочайшемъ присутствіи, было отпраздновано торжество открытія памятника Императору Николаю I въ Николаевскомъ паркѣ, при пушечной пальбѣ и звукахъ военныхъ оркестровъ. Вечеромъ того-же дня было устроено, въ присутствіи Августѣйшихъ Гостей, грандіозное гулянье въ саду купеческаго собранія.

Въ послѣдній день пребывания Ихъ Величествъ въ Кіевѣ, 22 августа, состоялся Высочайшій ъемотръ войскамъ мѣстнаго гарнизона. Обѣхавъ на конѣ войска, Его Величество остановился впереди павильона, въ которомъ находились Государыня и Вел. Кн. Марія Павловна съ придворными дамами и, пропуская мимо Себя войска, награждалъ ихъ Царскимъ спасибо. Передъ отъѣздомъ Императорская Чета еще разъ посѣтила Лавру и въ 7 час. веч. отбыла по линіи киево-воронежской жел. дор. въ Нижній-Новгородъ.

28 іюня 1909 г. Государь Императоръ, возвращаясь съ торжествъ по поводу 200-лѣтняго юбилея Полтавской побѣды, снова осчастливилъ Кіевъ Своимъ посѣщеніемъ и, несмотря на краткое пребываніе въ городѣ, успѣлъ поклониться святынямъ древнѣйшихъ кіевскихъ храмовъ—Софійскаго собора и Михайловскаго монастыря. Государь пробылъ тогда въ Кіевѣ одинъ день.

Болѣе продолжительнымъ было пребываніе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Кіевѣ въ августѣ—сентябрѣ 1911 года. Государь Императоръ и Августѣйшее Семейство прибыли въ Кіевъ 29 августа, въ 11 час. утра. Въ парадныхъ покояхъ кіевского вокзала Государь принялъ депутацію отъ гор. управ-

ленія, поднесую хлѣбъ-соль на цѣнномъ блюдѣ. Тутъ-же Государынѣ и Августѣйшимъ Дочерямъ были поднесены букеты — Государынѣ изъ хризантемъ и Великимъ Княжнамъ — изъ розъ. У выхода изъ вокзала Его Величество изволилъ принять депутацію отъ жел.-дор. мастеровыхъ, послѣ чего Ихъ Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Августѣйшими Дочерьми посѣтили Софійскій соборъ. Въ притворѣ древняго храма митрополитъ кievскій Флавіанъ привѣтствовалъ Царскую Семью краткой рѣчью. Поклонившись святынямъ собора св. Софіи, Августѣйшіе Посѣтители отбыли въ Императорскій дворецъ, гдѣ были встрѣчены высшими военными чинами и депутаціями отъ 35 монархическихъ организацій юго-зап. края, причемъ одна изъ депутацій удостоилась поднести Государю хлѣбъ-соль. Принявъ хлѣбъ-соль, Его Величество обходилъ депутаціи и удостоилъ нѣкоторыхъ участниковъ ихъ милостивыхъ разспросовъ.

Въ 3 часа 15 мин. того-же дня Ихъ Величества съ Августѣйшей Семейю посѣтили Печерскую лавру. Высокіе Гости, сопровождаемые духовенствомъ и лицами свиты, прослѣдовали въ Великую лаврскую церковь, а затѣмъ въ трапезную и ближнія пещеры, гдѣ прикладывались къ мощамъ св. угодниковъ печерскихъ. Изъ Великой церкви Ихъ Величества и Августѣйшія Дѣти направились къ могилѣ Кочубея и Искры, находящейся въ оградѣ обители. По пути слѣдованія изъ лавры во дворецъ Ихъ Величества и Августѣйшія Дѣти осматривали архитектурныя работы въ древней церкви Спаса на Берестовѣ, расположенной вблизи лаврской ограды.

На слѣдующій день, 30 августа, въ 11 час. утра Государь Императоръ съ Августѣйшими Дѣтьми посѣтилъ Михайловскій Златоверхій монастырь, гдѣ присутствовалъ на литургіи и прикладывался къ мощамъ св. Варвары великомученицы. Въ тотъ-же день, въ 12¹/₂ час. пополудни, при торжественной обстановкѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, при участіи многочисленныхъ депутацій, представителей всѣхъ вѣдомствъ и войскъ, подъ орудійный салютъ былъ открытъ на Царской

площади памятникъ Императору Александру II. Открытію предшествовало церковное торжество, по окончаніи котораго состоялся Высочайшій парадъ войскамъ. На памятникъ былъ возложенъ вѣнокъ отъ Государя Императора и рядъ вѣнковъ отъ прибывшихъ депутацій и отдѣльныхъ лицъ.

Въ 2¹/₂ час. дня въ Царскомъ дворцѣ происходилъ Высочайшій пріемъ 5 депутацій отъ отдѣльныхъ группъ мѣстнаго населенія и 6 депутацій отъ 6 земствъ западныхъ губерній, недавно пріобшившихся къ земскому самоуправленію. Въ 5 час. дня Ихъ Императорскія Величества и Великія Княжны Ольга и Татьяна Николаевны удостоили Своимъ посѣщеніемъ домъ кіевскаго дворянства, гдѣ былъ устроенъ раутъ въ честь Государственныхъ Гостей. Предводители дворянства всѣхъ трехъ юго-западныхъ губерній, собравшись въ полномъ составѣ, встрѣтили Высочайшихъ Посѣтителей хлѣбомъ-солью.

31 августа, утромъ, Государь Императоръ выѣзжалъ изъ Кіева въ ближайшее мѣстечко Мотыжино, гдѣ наблюдалъ за ходомъ и развитіемъ организованныхъ въ окрестностяхъ большихъ военныхъ маневровъ. — Въ 3 часа дня, по возвращеніи съ маневровъ, Его Величество посѣтилъ Владимірскій кадетскій корпусъ. — Въ 9 час. вечера состоялся торжественный пріемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ городскимъ управленіемъ и кіевскимъ купеческимъ собраніемъ въ купеческомъ саду, который былъ роскошно убранъ и иллюминированъ. Грандіозная иллюминація была устроена и на обрывахъ Царскаго сада и на противоположномъ Алексѣевскомъ островѣ.

1 сентября, утромъ, Государь Императоръ вторично выѣзжалъ на военные маневры вблизи м. Мотыжина, а въ 4 часа дня изволилъ присутствовать на смотрѣ „потѣшнымъ“ на Печерскомъ плацу, гдѣ участвовало великое множество учащихъ начальныхъ и среднихъ учебныхъ заведеній, собравшихся изъ разныхъ мѣстъ. Послѣ смотра потѣшныхъ происходило въ Высочайшемъ присутствіи демонстрированіе сокольской гимнастики юными школьниками. Въ 9 час. вечера въ городскомъ театрѣ, въ честь Высокихъ Гостей, былъ данъ тор-

жественный спектакль, при участіи лучшихъ силъ оперной труппы.

2 сентября, утромъ, состоялся Высочайшій смотръ войскамъ на мѣстѣ бывшихъ маневровъ при м. Мотыжинѣ. Затѣмъ, въ 7 час. 30 мин. веч. во дворцѣ былъ устроенъ парадный обѣдъ для начальниковъ отдѣльныхъ воинскихъ частей. Вечеромъ того же дня Его Императорское Величество отбылъ въ г. Овручъ. Здѣсь Государь Императоръ пробылъ одинъ день, и 3 сентября въ 6 час. вечера вернулся въ Кіевъ.

4 сентября Государь Императоръ посѣтилъ кіевскую 1-ю гимназію, художественно-промышленный и научный музей, военно-историческій музей, выставку ученическихъ работъ художественной мастерской печатнаго дѣла и изволилъ принять во дворцѣ депутацію профессоровъ университета св.-владимира. Въ 8 час. веч. Его Величество отбылъ въ Черниговъ, гдѣ провелъ весь день 5 сентября и въ 8¹/₂ час. утра 6 сентября изволилъ возвратиться въ Кіевъ. Въ 11 час. утра того же дня Государь Императоръ, Государыня Императрица, Наслѣдникъ Цесаревичъ и Августѣйшія Дочери отбыли изъ Кіева въ Севастополь.

Редакторъ, протоіерей *Θ. Титовъ*.

Помощникъ редактора *Ал. Демяновскій*.

Содержаніе: Высочайшее посѣщеніе г. Кіева 27 января 1915 г.— Пребываніе Его Императорскаго Величества въ г. Кіевѣ 27 января 1915 г.—Государь Императоръ у гроба русскаго галичанина.—Посѣщеніе Государемъ Императоромъ г. Кіева въ прошлые годы.

Отъ Кіевскаго духовнаго цензурнаго Комитета печатать дозволяется
2-го февраля 1915 г.

Предсѣдатель Комитета, проф. Академіи прот. *І. Корольковъ*.

Кіевъ Тип. Акц.Общ. печ. и изд. д. Н. Т. Корчакъ-Новицкаго Мерин. 6.